

## IZHAJA VSAK DAN

edi ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 8. zjutraj. Praznične števe se prodajajo po 3 nov. (6 stot.) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Gorici, Kranju, Št. Petru, Postojni, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dornbergu itd. Zastarele števe po 5 nov. (10 stot.).

**GLASI SE RAČUNAJO NA MILIMETRE** v širokosti 1 kolona. CENE: Trgovinski in obrtni oglasi po 3 st. mm, smrtne, zahvale, poslanice, oglasi denarnih zavodov po 20 st. mm. Za oglase v tekstu lista do 5 vrst 20 K, vsaka nadaljna vrsta K 2. Mali oglasi po 4 stot. beseda, najmanj pa 40 stot. Oglase sprejema Inzeratni oddelček uprave „Edinosti“. — Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“. — Plačilno in utoljivo v Trstu.

## EDINOST

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

## NAROČNINA ZNAŠA

za celo leto 24 K, pol leta 12 K, 3 meseca 6 K; za naročbo brez depozitane naročnine, se uprava ne ozira. Naročnina na nedeljsko izdanje „EDINOSTI“ stane: za celo leto Kron 2-20, za pol leta Kron 2-10.

Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Neprankovana pisma se ne sprejemajo in rokopi si ne vračajo. Naročnine, oglase in reklamacije pošiljati na upravo lista.

**UREDNIŠTVO:** ulica Giorgio Galatti 18 (Narodni dom)

Iskrajatelj in odgovorni urednik **STEFAN GODINA**. Lastnik konzorcijski lista „Edinost“. — Naklepa Tiskarna „Edinost“ vpisana zadruga s omejenim poročstvom v Trstu, ulica Giorgio Galatti št. 18.

Pašna-hranilnični račun št. 841-652. TELEFON št. 11-57.

## Politično društvo „Edinost“

sklicuje

## volilne shode

s tem-le dnevnim redom:

## Reklamacijsko postopanje in državnozbornske volitve.

In sicer:

## Za nedeljo 21. maja 1911

- 1) Ob 11. uri predpoldne v gostilno gosp. Avguština Pečar na Katinari.
- 2) Ob 4. uri popoldne v „Kons. društvo“ v Lonjeru.

ROJAKI! Zberite se v velikem številu, da trdno sklenemo svoje vrste in se skupno okrepimo za bližnji boj!

## BRZOJAVNE VESTI.

Cesar v Gödöllö.

GÖDÖLLÖ 19. — Honvedski minister Hazay je bil ob 10. uri predpoldne pri cesarju v avdijenci, ki je trajala skoraj eno uro.

## Srbski kralj odpotoval v Pariz.

BELIGRAD 19. Kralj Peter je danes ob 10. uri predpoldne s posebnim dvornim vlakom odpotoval v Pariz. Kralja spremlja minister za unanje stvari Milovanović. Prestolonasledniku Aleksandru, ki je bil včeraj imenovan častnim adjutantom kraljevim, je bilo s kraljevim ukazom poverjeno regentstvo.

DUNAJ 19. „Mittags-Zeitung“ poroča, da pride danes zvečer srbski kralj Peter iz Belegrada v najstrožjem inkognito namenjen v Pariz, ne da bi se ustavil na Dunaju.

## Ogrski državni zbor.

BUDIMPEŠTA 19. Zbornica je nadaljevala specijelno debato o proračunu trgovskega ministerstva pri naslovu „državne železnice“.

Poslanec Teodor Batthyany je zagovarjal reformo uprave železnic ter boljše železniško zvezo med Ogrsko in Bosno. Nato je govoril finančni minister Lukacs, provizorični voditelj trgovskega ministerstva, ki je priporočal, naj vsprejme zbornica postavko. — Postavka „državne železnice“ in ostale postavke so bile vsprejete. Nato je pričela zbornica razpravljati proračun ministerstva za uk in bogočasije. Najprej je poročal referent Ernst Kammerer, za njim je povzel besedo minister za uk in bogočasije grof Zichy. Minister je izjavil, da mora biti ogrska kulturna politika intenzivnejša in bolj narodna. (Pohvala). Podlaga take politike je oseguranje nadvladja madjarstva, ki temelji na ohranitvi monarhičnega principa, ki tvori tradicionalno podlago 1000-letnega obstanka Ogrske in je najtesneje spojeno z narodno mislijo. — Konec je zagovarjal ustvaritev vseh predpogojev za demokratični napredek. Minister se nada, da dobi v svojem delovanju tudi podporo tujezičnega prebivalstva Ogrske. Madjarsko nadvladje mora biti pa zavarovano na način, da ne bo o tem niti sence dvoma.

Minister je govoril potem o razmerah pri različnih šolskih kategorijah. Glede ljud-

skih šol vladajo žal zelo žalostne razmere. Število istih je še vedno malo, da 288.000 otrok ne uživa nikakega pouka. — Minister hoče vse storiti, in zato naproša podporo zbornice, da se to stanje odstrani. Konečno je izjavil minister, da bo varoval konfesionalni mir z vsemi sredstvi, ki so mu na razpolago. Zbornici predloži zakonski načrt o avtonomiji katolikov, čim bodo odstranjene vse težkote.

## Donavsko-jadranska železnica.

DUNAJ 19. „Zeit“ poroča iz Carigrada, da je bila včeraj podpisana tozadevna pogodba tičoča se gradnje Donavsko-jadranske železnice.

## Za razvoj ruske mornarice.

PETROGRAD 19. (Petr. brz. agentura). Proračunska komisija dume je sklenila, da se določi na leto 15 mil. rubljev za gradnje pristanišč. Zakonski načrt, ki dovoljuje ministerstvu vojne mornarice potrebni kredit za gradnjo 4 linijskih ladij za Baltičsko morje, je bil vsprejet z 20 proti 9 glasom.

## Slavnosti povodom kronanja v Londonu.

RIM 19. „Osservatore Romano“ piše: Papež odpošlje povodom kronanja kralja Jurija izredno odposlanstvo v London. Odposlanstvo bo vodil bivši nuncij na Dunaju Granito di Belmonte kakor izredni odposlanec.

## Diaz odstopi.

MEKSIKA 19. Poluradno je proglašeno, da se predsednik Diaz dne 24. ozir. 25. t. m. odpove predsedništvu.

## Povodnji.

REUTTE 19. Vsed hudih nalivov, ki trajajo že 24 ur so silno narasli hudourniki. Wildbach je poplavlil Schrekerjevo tovarno v Wilsu, in povzročil s tem veliko škodo. — Potok Arch je poplavlil cesto pri Pilachu.

MONAKOVO 19. Po vsej južni Nemčiji divjajo silne nevihte s točo.

## Turčija.

CARIGRAD 19. Zbornica je s 109 proti 23 glasom dovolila dispozicijski fond proračuna ministerstva za notranje stvari.

CARIGRAD 19. „Tanin Tanzimat“, glasilo zmernih liberalcev, grški list „Neologos“ ter glasilo društva ulemov so bili vojaško-sodno suspendirani radi polemike o osebnih vprašanjih in radi hujškajočih člankov.

CARIGRAD 19. „Tanin“ je izšel danes kakor „Dšenin“ pod odgovornostjo bivšega finančnega ministra Džavida. — Tudi ostali suspendirani časopisi so izšli pod drugim imenom.

LONDON 19. Angleška je zavzela v vprašanju imenovanja kadijev na Kreti stališče ugodno Turčiji.

## Iz Maroka.

PARIZ 19. Vojno ministerstvo je objavilo brzojavko generala Moinera, ki pravi, da sta tretji in zadnji oddelek pomožne kolone dne 17. t. m. prekorčila reko Beht. Trajalo bo še nekoliko dni, preden bo zamogel prejeti od iste kako poročilo.

PARIZ 19. Posebni dopisnik pariškega „Echo de Paris“, markiz Segonzag je brzojavil iz Dar Kid Kaiseza, oddaljenega od Feza dva dni hoda: Dne 15. t. m. se je razširil tukaj glas, da je Fez el Bali, drugo mesto Feza padlo v roke upornikov. Ako bi se to zgodilo, bi postal položaj obupen.

BEROLIN 19. Iz Tangerja javljajo, da so bile vkrcane včeraj v Cadixu španske čete, ki da zasedejo danes Tetuan.

voljno odvrnil od nje, zajahal konja in jezdit čez most v drugi grad. Tam se je ponavljal isti pojav: nikjer žive duše, dokler ni slednjič zopet našel speče krasne mlade ženske. Zopet je stegnil po njej nestrno svoji roki v nadi, da objame gospo Kristino. Ko pa se je dotaknil, je opazil pred seboj svojo milostnico Geruško, ki je prebivala že vse leto v njegovem gradiču Doubravi. Z nejevoljo jo je zapustil in hitel h konju, čigar ognjena griva je žarela v temno noč. Po mostu v tretji grad, v nadi, da tamkaj konečno dobi gospo Kristino, po katere objemu je koprnel z vso silo svoje strasti. Zopet razočaranje! Mesto gospe Kristine odpočivala je tamkaj na postelji krasna Mareta, katero si je bil letos po božiču privel z Ogrskega in nastanil na trdnjavi Stašovo. Razdražen je pognal svojega konja v divji dir skozi daljšo vrsto gradov, toda gospe Kristine ni našel nikjer. Ko se je že radoval, da jo je našel in da se navzije njene milosti, pojavljala so se pred njim Zosia, Jadwiga, Julča, Stanča, Branislava in tako ena za drugo vse ljubice, ki jih je v tem času ali pa v minulih letih imel na različnih gradovih svojega kraljestva za svojo zabavo in kratkočasje. Sam konj je pod

Dunaj 19. Markiz Pallavicini se je podal v Budimpešto in jutri ga vsprejme cesar v Gödöllö v avdijenci. Pallavicini bo poročal cesarju, kajti dne 23. t. m. izroči ministerstvo za unanje stvari grofu Aehrentalu.

Reka 19. Novi občinski zastop je sklican na sejo za ponedeljek dne 22. t. m. Predsedoval bo najstarejši svetovalec Ivan Prodan.

Praga 19. K smrti stotnika Biberja še poročajo: Učiteljica Wara, ki se je zastrupila skupno s stotnikovo materjo, je bila stotnikova ljubimka in je bila stara 29 let. Soprog stotnikova živi ločena z dvema otrokoma v Krakovu.

Dunaj 19. Glasom brzojavnega poročila je vojna ladija „Marija Terezija“ danes zjutraj iz Bejruta priplula v Tripolis. — Od tamkaj krene danes zvečer v Aleksandroto v Turčiji. Na ladiji vse zdravo.

Karlovi vari 19. Glasom nekega poročila, se ustanovi tukaj angleški konzulat.

## Hrvatska.

Novi porazi v Budimpešti. — Koalicija in volitve. — Dr. Hinković suspendiran. Zagreb, 18/5.

Odgovora ogrsko-hrvatskega ministra vojske Hazaya in ministra-predsednika grofa Khuena-Hederwaryja na prigovore hrvatskih delegatov sta izzvala novo ogorčenje in nove proteste. Celu nekatere novine, ki zastopajo stališče, nasprotno hrvatsko-srbski koaliciji in ki podpirajo bana Tomašiča, vidijo v odgovorih ogrsko-hrvatske vlade novo poniževanje za Hrvatsko.

„Narodna Obrana“, glasilo „Osječanov“, piše n. pr.: „Hrvatska delegacija se s takimi odgovori ne more in ne sme zadovoljiti. Da je Khuen vsaj stavil v izgled rešenje tega vprašanja po regnikolarnih deputacijah, bi se še dalo kako tako nadalje razpravljati; ali čim on pravi, da je njihovo — madjarsko — mnenje to, da je današnje stanje pravično in pravilno, kedaj bi potem madjarska regnikolarna deputacija zavzela drugo stališče?“

Skeptičen in nervozen je postal tudi „Obzor“, ki je v zadnji čas kar direktno podpiral Tomašičev režim. „Obzor“ konstatira v današnjem uvodniku: „nevspeh unionizma!“ Torej: nevspeh Tomašičeve politike, ali potem takem — bi rekli mi — tudi... „Obzoro“! Nadalje piše dobro informirani „Obzor“ o Tomašičevih korakih: „Glasom uradnih vesti pojde ban Tomašič k njegovemu veličanstvu v avdijenco. Po avdijenci morata ali ministra, ali pa dr. Tomašič izvesti konsekvence.“ To bi bilo — zaključuje „Obzor“ — logično, razumljivo in parlamentarno... Toda ne pozabimo, da živimo v avstro-ogrski monarhiji in to še „na oni strani Litve!“

Po „Obzoro“ bi bil torej nastopil konflikt med ogrsko vlado in hrvatskim banom. Mi pa — naj nam „tradicionalni“ „Obzor“ ne zameri tega! — ne verujemo v ta konflikt. Ne verujemo tem manje, ker sta „Narodnim novinam“, inspiriranim po banu Tomašiču, odgovora grofa Khuena in ministra Hazaya popolnoma zadovoljiva.

Po pisavi „Obzora“ in osješke „Narodne Obrane“ bi morali torej sklepati (kar se je že večkrat konstatiralo), da so „Osječani“ nezadovoljni z vlado Tomašičevo. Moglo bi se torej dogoditi, da izbruhne to nezadovoljstvo in da „Osječani“ vendar izvedejo konsekvence. Čim bi se to zgodilo, bi bila vloga bana Tomašiča dovršena.

njim že rezgetal, divje pihal in sipal iskre iz nosnic, kakor bi s svojim gospodom in zapovednikom občutil trn ponovne prevare. Toda vsa ta grenkoba radi brezvspešnega potovanja za gospo Kristino je bila samo slaba senca onega grižočega občutka, ki se se je kralja Kazimira polotil v zadnjem gradu. Tam se mu je namreč mesto goreče zaželjene gospe Kristine pojavila z vspetima rokama njegova lastna žena, gospa Adelhaida. Upirala je vanj svoj žalostni, objokani, obupni pogled, stezala k njemu svoji nežni, odprevarjene ljubezni že omahujoči roki, pregovorila je k njemu tako proseče, naj se usmili nje in njenih otrok, ki so poleg nje klečali in svoje ročice stezali k njemu... odtrgal se je od te protivne slike, raztogotil se je nad to najneprijetnejšo prevaro in zopet v sedlo! Začel se je vrteti s svojim splašenim konjem tako divje, da je svojo soprogo Adelhaido in svoje hčerke, ki so s svojimi telesi hotele brani svojo ubogo izdano in zapuščeno mater, razteptal na drobne kosce!

Proklinjajoč varljivo in goljufivo usodo se je probudil, ves preplašen in prestrašen po teh slikah razdražene fantazije. Da se iznebi strašnega pojava, ki je obvladal vse

V ponedeljek je imel eksekutivni odbor koalicijske sejo. Razpravljali so o volitvah. Koalicija postavi na vseh črtah protikandidata Tomašiču. — Poročila iz posamičnih okrajev so povoljna. Z agitacijo se je že začelo. Koalicija prične zopet s skupščinskim gibanjem proti zistemu.

Danes je prejel dr. Hinković vest, da je suspendiran od odvetništva. To bi bila torej revizija in epilog... „velesrbskega procesa“!! Usoda dra. Hinkovića je že znana v naprej: izgubi pravo odvetništva, a zato dobi brezplačno oskrbo v kaki kaznilnici! A še neka druga odškodnina mu pride v delež: simpatije vse poštene Hrvatske so na strani dra. Hinkovića!

Tomašič je začel, dovrši pa gotovo istotako kakor leta 1906. Siromak je menda že pozabil na plakate: „Tomašiču, gdje si?“

## Dnevne novice.

Kandidature združene hrvatske in napredne stranke v Dalmaciji. Iz Splita poročajo: Upravni odbor Hrvatske stranke je proglasil v četrtak oficijelno te tri kandidature: Nike vit. Dubokovića v Sibeniku, Melka Čingrije v Makarski in Humberta Borellija v Zadru.

Zupanom v Lvovu je izvoljen Josip Neuman. Dosedanji zupan Cinhinski je dobil samo 7 glasov.

Pogreb umorjenega posl. Achima se je vršil ob sijajni udeležbi. Udeležilo se ga je nad 10.000 oseb, večinoma kmetov, ki so prišli vsi v žalni obleki. Na grobu sta govorila protestantski pastor in neki slovaški kmet. Mir ni bil kaljen.

Bivši minister Prašek je izključen iz češke agrarne stranke.

Darilo Rusije Črnigori. Iz Cetinja: Rusija je darovala črnogorski vladi vse potrebne sanitetne priprave za društvo „Rdeči Križ“. — Podarjene stvari je pripeljal v Bar poseben ruski parnik, na katerem je bilo tudi 150 konj za črnogorsko topništvo.

Črnogorska odposlanstva. Kakor poročajo iz Cetinja, je črnogorska vlada sklenila osnovati na jesen svoja odposlanstva v Belemgradu, Petrogradu in na Dunaju.

Korupcija v Rusiji. Kakor javljajo iz Petrograda, je na predlog revizorjev izročeno sodnji okoli 400 uradnikov intencandije iz raznih resortov. Razlogi temu koraku so nova poneverjenja, ki so prišla na dan.

## Domače vesti.

Italijani v naši okolici. Kamoristično glasilo pozivlja svoje somišljenike, naj postavijo tudi za tržaško okolico svojega kandidata za predstoječe državnozbornske volitve. Ker se pa boji, da bi camorra kakor taka ne hotela nositi gotove blamaže, pozivlja cittadine, naj skrpajo poseben odsek za proglašenje takega kandidata.

I kaj pa je s „kikorijo“? Je-li umrla, ali se je le vsmradila, da ni več za rabo? Mi soglašamo z lažilberalnim iluzijonistom v tem, da tudi camorra poskusi svojo srečo v okolici. Italijani, ki so se naselili zadnje čase v okolici, imajo pravico šteti svoje glasove, kakor imajo to pravico Slovenci v mestu. Sivih las pa nam ta kandidatura ne bo delala, da le naši volilci store svojo dolžnost. In da Slovenci ne bodo glasovali za laške ničle, je popolnoma gotovo, ko teh še v mestu samem ne morajo — niti njih ožji sorojaki! „Indipendentejev“ dopisnik upa, da postavljenje laške kandidature v

njegove občutke, je moral vstati in sprehajati se nekaj časa po sobi. Ni mogel umeti, kaj da se ravno danes godi z njim. Saj Adelhaide že toliko let ni videl; dal jo je odvesti z otroci vred na samotni, v pusti krajini zapadel gradič Žarnovce, da bi ga ne ovirala v njegovih ljubezenskih pustolovstvih. Vsaka zveza med njo in njim je do dobra prekinjena; Adelhaida se je že privadila na svoje osamočenje in sramoto, na svoje ponižanje in zavrženje; že davno je temu, kar je zadnjikrat poskušala s prosečim pismom, polnim nežnosti in ljubezni, da bi nezvestega soproga povrnila k njegovim dolžnostim. Zakaj se mu je ravno danes pojavila v sanjah kakor strašilo, ki mu ne privoščita nikakoršnih naslad življenja, katerih ona sama ne more biti deležna?

Zakaj se mu je pristudila? Zakaj mu je postala neprijetna, zakaj se je nasitil? Ali je on tega kriv? Zakaj ni znala zabavati, prikovati ga na-se? Ali se hoče sedaj sklicevati na kake zakone, na kake njegove dolžnosti? Siliti ga, da naj se odreče vsemu ostalemu svetu, da bi zavrgel radi nje zdrave smisle, da bi ne videl, kar je izven nje na svetu lepega, krasnega, prijetnega, lagodnega, ljubezni vrednega.

## PODLISTEK.

## Češka Magdalena.

Zgodovinska novela iz XIV. stoletja. — Spisal Ferdinand Schulz. — Poslovenil H. V.

In odpustil, prav za prav pognal ga je od sebe.

Kazimir je imel mučno noč, nemirne, grozeče sanje. Gnal se je na bujnem črnem konju z gorečo grivo po obširni poljski planjavi, obrobljeni naokoli s samimi zidanimi gradovi, tako, da je z jednega vodil visok obokan most k drugemu. Kralj je jahal v najbližji in predirjal je vse sobe in dvorane. Povsod pusto in prazno; še le v zadnji izbici je odpočivala na mehkih svilenih blazinah ženska. Mlada, lepa, s smehljajem na licu, kakor bi ga videla in spoznavala. A imela je oči zaprte in je spala. „To je Kristina!“ se je vzradostil. Hitro je stopil s konja, sklonil se nad ležiščem in objel vabljivo postavo. Zbudila se je in pogledala nanj. To ni bila Kristina, marveč Helena, njegova milostnica, šele minoli mesec privedena na grad v Olkuš. Kralj se je neje-

okolici provzročiti slovenskim agitatorjem mnogo dela in skrbi, kar da bo dobro vplivalo na njih (camoristov) bojevanje v mestu. Slovenci — misli, omenjeni rudečkar — pojdejo v boj v okolico in prepuste nam v mestu svobodne roke! Ne! Ne! Boter „Indipendente“ se moti. Mi imamo v okolici svojo armado in posebne vrle poveljnike, ki že sami opravijo, kar je potrebno! Od te strani ne treba gojiti nikakih upanj! Okoličani so že v bojnih vrstah, pripravljeni, da izvojuje boj na dve fronti in so popolnoma gotovi, da bo tudi v bodoče njih poslanec dr. Rybář in nikdo drugi! Tudi Lahy bi radi imeli vsaj enega Rybářa, a ne toliko za okolico, ampak trebalo bi jim ga za mesto, kjer jim je po smrti velnesposobnega Veneziana ostala — praznina, ki je ne morejo zamašiti. Zilottu jim menda ne pride več na „pomoc“ v mestu; zato bi bilo morda dobro, ko bi ga postavili na boljši zrak v okolico?!

Ali šalo na stran! Vsakdo gleda in dela kakor ve in zna in kakor misli, da bo bolje. Camorra misli, da potrebuje afirmacije v okolici in ako je nji prav, je prav tudi nam. Nam zadostuje, da dobimo same slovenske glasove in srečni bi bili, ko bi sleherni našinec storil svojo narodno dolžnost. — Ne samo, da bi v okolici častno zmagali (kakor smo tudi gotovi, da zmagamo), imeli bi tudi v mestu samem še najmanj enega poslanca! Žal, da je še naših ljudi, ki se ne brigajo za svoj narod in se dajajo zavajati po puhlih obljubah. — Zavedni volilci pa se ne dajajo ne zavajati ne zastrašiti.

Volitev je tajna. Nikdo ne sme vedeti (ako volilec sam noče povedati), za koga bo volil. Ako pa bi kedó skušal z nasilstvom pritiskati na volilce, se ga pa spravi na letovišče v ul. Tigor!

Le korajžno torej gg. kamoristi v naši okolici — mi smo pripravljeni!

Anti-Cikorija.

**Socialistični protest radi razdelitve I. in IV. volilnega okraja rešen.** Namestništvo je rešilo protest socialistov in prepis rešitve dostavilo magistratu, ki je istega naznanil mestnemu odboru v sinočnji seji. Namestništvo izjavlja v tej odločbi, da ne more ničesar ukreniti na tako splošno reklamacijo, ter zavrača pritožnike na zakonito postopanje. Izreka pa, da izhaja iz priloge dotičnih stenografskih zapisnikov jasno in očito, da je razdelitev volilnih okrajev mesta tržaškega iz leta 1907 odgovarjala volji zakonodajalca in da je vsled tega razdelitev okrajev po deželnem zakonu iz leta 1882 nepravilna in nezakonita. V tem smislu bo seveda rešen tudi naš protest.

Tržaški magistrat je torej za eno blamažo bogatejši. To ga pa seveda ne bo oviralo, da ne bi o prvi priliki zopet poskusil s kakim novim „saltomortalom“, ako bo mislil, da bi utegnil s tem pomagati vsaj za nekaj časa svoji potapljačiji se lajdiji. Magistrat je tudi na raznih blamažah že tako bogat, da mu ena več ne bo čisto nič škodovala. Drugače je pa z namestništvom, ki si v bodoče pač brzkone dobro premisli preje kakor se bo zopet dalo speljati na led od tržaškega magistrata.

**Proti magistratovi samovolji.** Včeraj zjutraj je bil od naše strani vložen na namestništvo protest proti novi razdelitvi I. in IV. volilnega okraja. Poleg vže znanih razlogov se je v tem protestu tudi opozorilo na gotovo zelo zanimivo dejstvo, da je magistrat v podlago letošnjega ljudskega štetja vzel razdelitev okrajev iz leta 1900 in ne ono iz leta 1882, ki jo je uporabil sedaj v volilne svrhe. Magistrat ima torej eno razdelitev v administrativne in drugo v volilne svrhe. To je že vrhunec politične brezobraznosti! Razun tega protesta vložimo tudi reklamacije za vsakega posameznega volilca, ki je vpisan v IV. mesto v I. volilnem okraju.

**Prosimo vse naše volilne pisarne** naj nemudoma odpošljejo vse do sedaj končane in pravilno urejene reklamacije osrednji pisarni.

**Volilci IV. mestnega okraja.** Za danes v soboto, dne 20. t. m., zvečer ob 8.30 uri sklicuje volilni odbor IV. mestnega okraja volilen shod v gostilni „New-York“ v ulici Gian Rinaldo Carli št. 10 pri Sv. Andreju. Blizu tega lokala stanuje mnogo volilcev IV. okraja, ki jih je magistrat potisnil v I. okraj. — Pridite vsi na ta shod, da se pogovorimo o nadaljnjem postopanju!

**Zaupni sestanek III. okraja,** ki se je vršil predinoči v gostilni g. Kodriča (ul. Istituto 2), pretvoril se je v krasen volilni shod. Predsedoval je g. Gregorič, naš neustrašljivi borilec v najbolj zapuščenem okraju mesta, ki je z zanosom govoril o potrebi, da rešimo za Slovenstvo potujčevanju na milost in nemilost izročene Slovence na hribu sv. Alojzija. G. Jedlowski je obširno govoril o važnosti reklamacijskega postopanja in o potrebi, da se takrat pri volitvah častno afirmira tudi III. mestni okraj, kjer smo najbolj šibki, ker je v njem največ slovenskih mlacnežev in poturic. Ognjeni govor g. Jedlowskega je izval viharo odobravanje, tako, da so se na ulici pred gostilno začele zbirati gruč meščanov. Eden njih se je oglašil z . . . „m . . . a“ ter potem junaški . . . izginil. Govorili so nadalje g. Engelmann o naši šolski mizeriji, ki nam najbolj priča, kakšna da je italijanska

ljubezen do nas, ter neki drugi zborovalci, nakar je g. Jedlowski pozval prisotne, da v tej znameniti volilni vojni postavijo temelje najboljši narodni trdnjavi v III. vol. okraju: slovenski šoli. Drugi plačujajo te dni volilce, da bi glasovali za italijanske kandidate; slovenski volilci pa bodo še žrtvovali od svojega ubožstva, da pri volitvah narodna stvar zmagaja in da te volitve prinesejo našim potomcom novega orožja za bodoče, končne zmage našega naroda na njegovi zemlji.

Rodoljubna gča krčmarjeva hčerka nabrala je na to K 18-06, katera svota se je naložila na novo hranilno knjižico pri Trgobrtini Zadrugi. Dosedaj se je nabralo torej za slov. šolo pri sv. Alojziju K 34-06.

Ko je g. predsednik zaključil ta shod so prisotni pregledali volilske imenike pri čemur so imeli . . . precej dela.

**Italijanstvo Trsta!** Včerajšnji „Lavoratore“ karakterizira v nekem monologu na sledeči način tržaške Italijane „Piccolovega“ kalibra:

Sem pred vsem Italijan in branitelj svojega naroda, moj oče je bil Poljak, mati Nemka, prvi je bil žid, druga pa protestantka. Imam torej vso pravico, da se čutim za Danteevega sina.

**Naše žene.** Puljski „Omnibus“ piše pod gornjim naslovom:

Že večkrat se je opazilo, a nikdar dovolj ocenilo in pohvalilo, koliko morejo v raznih volilnih borbah napraviti za narodno stvar hrvatske matere, žene in hčere. Na trgu, pri vodnjaku, v sosedstvu in drugje, se razvijajo zelo žive debate o volitvah in tej ali oni stranki. Osobito se to dogaja, da pridejo skupaj ženske raznih političnih struj. Večkrat se dogaja, da žena probudi že zamrlo narodno čustvo v svojem tovarišu močnejšega spola in da ta njen upliv odločno deluje na možkega, ki je sicer že odločil, da ne pojde ne na shod, ne na volitve.

Uverjeni smo, da prinesejo Hrvatice tudi tokrat svoj dober del delavnosti v to velevažno volilno borbo, iz katere mora sijajno iziti k toplemu solncu sveta trobojnica.

Priporočamo gornje vrstice v posebno pažljivo našim možkim, a posebno onim, katerih se tiče!

**Konstatiramo — ali ni to sleparija?!** Neki Križman iz sv. Alojzija je prišel k meni s prošnjo, da ga spremim na sekcijo pri sv. Ivanu. Prosil me je, naj konstatiram, da-li še imajo njegovo naznanilnico o ljudskem štetju? Sel sem z njim in zahteval v njegovem imenu naj pokažejo rečeno listino. In glej! bila je že pripravljena v miznici, toda ni bil original, temveč kopija, ki je bila malo prej spisana, kar je bilo prav dobro poznati po pisanju in črnilu. Podpis s križem je bil tudi pridejan in ime ene priče.

Križman je pogledal naznanilnico in je takoj spoznal, da ni njegova, ker on dobro ve, kdo jo je spisal v njegovem imenu in da je bila pisana v slovenskem jeziku. Zahteval sem, naj pokažejo original, ali izgovarjali so se, da tega nimajo! Morda je bil — so rekli — pogrešen, pa ga je revizor strgal in tega spisal. — Križman trdi, da so njegovo hčerko pregovorili, da je podpisala eno „Notificazione“ z očetovim priimkom. Jaz pa sem konstatiral, da so to naznanilnico, na kateri je bil naveden občevalni jezik: sloveno, spisali sedaj za silo, le v namen, da bi Križmana potolažili! Ta karta je le v slepilo, a one ponarejene, v kateri so Slovence prekrstili v Lahe, ne kažejo; pač pajo pošljejo direktno na Dunaj dne 1. junija tega leta. Potem se ni čuditi, če so že pozobali ves kvintal onih notifikacij, ki so jih bili svoj čas shranili v krčmi Vatovca v Fedrigovcu! — Naših slovenskih naznanilnic ni več. Zastoj naš trud in vse pošteno, objektivno delovanje!

**Kadilnikova kočna na Golici** se odpravi dne 25. maja t. l. Oskrboval jo bo tudi letos čuvaj Fran Markež s svojo ženo. Preskrbljena je z finim belim in rdečim vinom, z izbornim pivom in žganjem ter z raznim svežim mesom. — Golica je na južni strani že popolnoma brez snega in flora se krasno razvija.

**Volilci pozor!** Ne pozabite se prepričati, če ste vpisani v imeniku volilcev! Ako ne, reklamirajte takoj! Samo še štiri dni časa imamo!

**Pagninijanci in volitve.** Neodvisna mednarodna socialistična (t. zv. Pagninijeva) stranka naznanja, da je z ozirom na sedanji politični položaj sklenila za sedaj vstaviti vsako daljno delovanje.

S tem je rečeno, da bodo Pagninijanci glasovali že pri prvih volitvah za liberalne kandidate in s tem pomagali reševati „ugroženo“ italijanstvo Trsta.

**Za vsa volitve in reklamacijsko postopanje** zadevajoča vprašanja se je obračati na našo volilno centralo v „Slovanski čitalnici“ (Narodni dom).

**Šola „Lege Nazionale“ za Slovence.** Včerajšnji „Lavoratore“ priobčuje iz Milj dopis, v katerem se hujuje na „Legu Nazionale“, ki je napravila pri Božičih na Miljskem hribu italijanske šole za slovenske otroke, mejtem ko so italijanski otroci v bližnji Valle d'Oltra brez šol.

To je vse lepo in prav od „Lavoratora“, samo radovedni smo, kako se to strinja s tem, da so socialisti v tržaškem mestnem svetu kljub temu glasovali za

podporo oni „Legi“, ki po priznanju samega „Lavoratora“ snuje šole za slovenske otroke, dočim pušča italijanske otroke brez pouka. „Lavoratore“ je torej sam priznal raznarodovalno tendenco „Lege Nazionale“ in nam utegne priti to dragoceno priznanje še prav!

**Danes ob 8. uri zvečer** se bo vršil v gostilni NDO. (Kosič) shod volilcev II. okraja. Volilci! Udeležite se tega shoda v obilnem številu.

**Kandidatje italijanske lib. stranke.** Jutri se bo vršil v gledališču Poletema Rossetti shod italijansko-liberalne stranke, na katerem proglasijo kandidate. Kakor doznajemo, bodo ti kandidatje: za I. mestni volilni okraj mestni svetovalec Braidotti, za II. asesor dr. Pitacco, za III. mestni svetovalec Banelli in za IV. odvetnik dr. Gasser.

**Izlet svetoivanskih cerkvenih pevcev v Prvačino** se je vršil v nedeljo 14. t. m. ob najlepšem vremenu in razpoloženju. Predpoludne so se ustavili v gostilni g. Pahorja ter tam popevali. Popoludne pa so se podali v bližnji Dornberg. Tu se najprej ustavili v neki gostilni, a potem pri „Edinosti“, kjer so v veseli družbi preživeli par lepih uric. K njihovi družbi je prišel gospod učitelj iz Dornberga Znidaršič; tu so nabrali tudi 6 kron za Ciril-Metodovo podružje, gospod Znidaršič je dodal potem še 1 krono; skupno torej 7 kron, od katerih odpade 3 K 50 st. za svetoivansko in 3 K 50 stotink za podrn. Vrdelci. Ko so se vrnili v Prvačino se je deputacija udeležila dramatične predstave v „Sokolskem domu“ ter so zelo obžalovali, da niso znali prej za to, ker so morali že ob 5. uri popoludne odpotovati, namenjeni na neki lokalni volilni sestanek na Vrdelco. — Opazili pa so nekaj neprijetnega, nekako neznanost do njih. Povedati morajo zato da bi ne bilo nikakega nesporazumljenja, da oni — četudi cerkveni pevci — niso nikaki klerikalci, a ravnotako nikaki liberalci, ampak samo Slovenci!

**Ali ste se že prepričali, če ste vpisani v imeniku volilcev? Če to še niste storili, storite to takoj! Ne odlašajte niti en dan več!**

**Izlet pevskega zbora „Glasbene Matice“.** — Minule nedelje se je ob prekrasnem vremenu vršil celodnevni izlet pevskega zbora trž. podružnice „Glasbene Matice“ na Veliko Gradišče, kamor je vsa družba — okoli 60 oseb — dospela ob 11.30 uri predpol.

Na vrhu s cvetjem obdanega hriba, kamor vodijo izletnika markacije „trž. podr. slov. plan. društva“ in od koder je krasen razgled na vse strani, je mešani pevski zbor pod vodstvom gosp. zborovodje Mahkote zapel več narodnih pesmic, da se je razlegalo tja čez plan in daleč doli v dolino.

Po odmoru je zbor odšel v Lokev, kjer je bilo na vrtu rodoljubne gostilne g. Muhe skupno kosilo, kjer je zbor zopet zapel par narodnih pesmic.

Mimogrede v Divačo si je del izletnikov ogledal čudapolno divaško vilenico, na kar je bil po kratkem odmoru v večernim vlakom skupen povratek v Trst. Pripomniti bi nam bilo, da je ves dan vladalo mej izletniki najboljšo razpoloženje in da se je ves izlet od jutra pa do večera vršil v znaku najpriščnejše zabave, ki gotovo ostane vsem vdeležnikom tega uskrasnega izleta v najboljšem spominu.

**Delnice tržaškega tramvaja.** — Dne 27. t. m. vršilo se bo zrebanje delnic tržaškega tramvaja. Izrebanje vsake delnice pomeni za imejtelja iste zgubo od približno K 50. Opozorjamo svoje čitatelje, da je mogoče zavarovati se proti omenjeni zgubi pri Jadranski banki v Trstu, katera daje pri svojih blagajnah radovoljno tozadevna pojasnila.

**„Piccolove“ strahove** karakterizira „Lavoratore“ na sledeči način:

„Slovani so prihrumeli iz vseh lukenj. Vse ženske so začele roditi po slovenski po dvakrat, trikrat, hujše kakor plemenska gojišča kunccev, ki jih je ustanovila občina za pobijanje draginje. — Oh, ko bi bilo možno pobijati Slovence mesto kunccev in prodati vse kože gospodu Samaji!

**Omejitev sprejemanja ženskih prosilcev** za mesta poštinih aspirantov, oziroma oficijantov. C. kr. poštino in brzojavno ravnateljstvo razglašča, da se ženskih prosilcev za mesta poštinih aspirantov, oziroma poštinih oficijantov, v tekočem letu ne vsprejema več, in to z ozirom na že zadostno število na mesta poštinih oficijantov čakajočih, katerih v času, predpisanim s § 6 naredbe trg. min. od 18. januarja 1909, št. 225/H. M. (drž. zak. št. 9), itak ne bo možno nastaviti.

Morebitnih vlog prosilk za pripust k letošnji praksi za postne oficijante se torej ne bo moglo upoštevati.

**Toča.** Iz Metlike na Dolenjskem poročajo, da je v četrtek toča pobila po Radovici in okolici. Trta je popolnoma uničena.

Istega dne je grozovito pobila toča tudi v Rajhenburgu in okolici.

Iz Zagreba javljajo, da je dne 18. t. m. padala v okolici Oboreva in Rugvice toča debela kakor leščniki in uničila več del setve. Skoda je velika.

## Tržaška mala kronika.

**Roparski napad.** Predsinočnjem ob 11. uri se je v gostilni „Zum lustigen Binder“ v ul. Beccherie nahajal tudi premogar Ivan Zganc. Lokal, kakor znano, ni baš na dobrem glasu in ni čudno, da je pri plačanju polni mošnjček Zgancu zbedel njegovega sosedu v oko. Čim je Zganc zapustil lokal, sta že dva individua zlezla za njim. Na cesti pa sta planila proti njemu in mu skušala strgati denarnico, v kateri je bilo 70 K. Zganc pa, ki je močan človek, je napadalca pahnil strani, vtaknil denarnico v notranji žep in nadaljeval pot. Ali dvema lopovoma sta se pridružila še dva druga in v ulici Pane je vsa jata navalila proti Zgancu. Nekdo izmed njih je udaril Zgancu s stolom, ki ga je vzel iz bližnje gostilne. Zganc je bil premagan in oropan. Na to so roparji zbežali. Ali še tekom iste noči jih je policija iztaknila in aretirala. — Roparji so premogarja Alojz Facchin, Josip Korrošič in Josip Ujčić ter dninar Josip Selles.

**Smola ulomilcev.** Predminolo noč je vratar hiše št. 1 na Korzu, ki je ugasil plinove luči, zaslišal na stopnišču šum hitro se oddaljujočih korakov. Na veži je vratar našel polno sledi po pobeglih ulomilcih. — Med drugim orodjem so prestrašeni tatovi pustili na licu mesta celo slavni „tihu sveder“. Poizvedbe policije so provzročile aretacijo nekoga Jerneja Svara v čegar stanovanju so našli polno tatinskega orodja.

**Hipna blaznost.** Dninar Gustav Dümmel, star 28 let, stanujoč v ul. Sapone št. 5, je hotel včeraj skočiti v morje z nabrežja Sanità. Trevesov strežnik, ki je slučajno mimo šel, je skušal zadržati Dümmela, ali ta je z močnim sunkom spravil v vodo sebe in še rešitelja. — Trevesov strežnik Azzel je bil kmalu zopet na kopnem. S pomočjo drugih ljudi je korajžni Azzel rešil potem Dümmela in ga odpeljal v opazovalnico, kjer je bil Dümmel že večkrat radi duševne abnormalnosti.

**Tatinske deklice.** V modnem salonu tvrdke Antonio Bonetti na Korzu št. 31 je že dlje časa zmanjkovalo čipk, trakov, umetnih cvetic, peres in dr. Ni bilo mogoče priti tatovom na sled. Slednjič pa se je dognalo, da so kradle tri mlade pomočnice. Iste so bile aretirane. V njenih stanovanjih se je našlo mnogo vkradene robe.

**Konec romana.** V spominu je še oni slučaj t. zv. odpeljave mladoletnice. Dotična deklica Mery Benesech je bila iz Reke pripeljana nazaj k svoji adopcijski materi. G. Werner, ki se ga je obdolžilo mladoletnice, je bil spoznan nedolžnim in izpuščen iz zapore.

**Koledar in vreme.** — Danes: Bernardin sp. — Jutri: V. ned. po Veliki noči.

Temperatura včeraj ob 2. uri popoldne + 16° Ceis. Vreme včeraj: deževno.

Vremenska napoved za Primorsko: Večinoma motno, padavine. Temperatura mila. Vetrovi od jugo-vzhoda.

## Društvene vesti.

**Telovadno društvo „Sokol“** na Opčinah bo imelo svoj običajni pomladanski nastop dne 11. junija t. l. Obenem se obračamo do vseh bratskih društev s prošnjo, da bi tega dne ne prirejela kakih veselic ali slavnosti.

**Pevski zbor Učit. društva** ima jutri v nedeljo ob 10.30 uri zjutraj skupno pevsko vajo v mali (ne več v veliki) čitatniški dvorani. Prosim, vsi in točno.

**Orgljice.** Velika skupščina narodna je enoglasno dovolila, da se nadari družbi Sv. Cirila in Metoda znesek 200 K in za „Sokolski sklad“ 10 K. Državnemu fin. ministru se je naročilo, da ima denar takoj nakazati.

**Provizorični odbor društva odvetniških in notarskih uradnikov v Trstu** vabi p. t. tovariše, da se v čim večjem številu udeležijo sestanka, ki ga sklicuje na dan 20. t. m. ob 8. zvečer v prostorih Delavskega podp. društva v hotelu Balkan. Namen tega sestanka je: začasna odobritev oziroma sestava pravil.

Tovariši! Pokažite svoj stanovski ponos. Prov. odbor.

**Tržaško kolesarsko društvo „Balkan“** priredi jutri v nedeljo izlet v Brišče pr. Proseku. Odhod točno ob 1. in pol uri pop. izpred kavarne Commercio ulica Caserma. Prosi se vse člane, da se gotovo vdeležijo tega izleta.

**„Zimsko solnce“ pri sv. Ivanu.** — Člani slov. gledališča odlože to predstavo na Binkoštno nedeljo, ker za 21. dvorana ni bila na razpolago.

**Pevsko društvo „Ilirija“** pri sv. Jakobu ni za svojo veselico, ki jo priredi v nedeljo, dne 21. t. m., v dvorani „Narodnega Doma“ pri sv. Ivanu ob 5. uri pop., razposlalo nikakih posebnih vabil in tudi ni napravilo lepakov, ampak vabi samo potom znancev in prijateljev na ta koncert, in to iz jednostavnega razloga, ker tiskovine velike stanejo, a društvo je silno potrebno denarne podpore. Radi tega upamo, da se bo vzlic mali agitaciji udeležilo mnogo slavnega občinstva.

## Nar. del. organizacija.

Z ozirom na to, da je pevsko društvo „Ilirija“ od Sv. Jakoba popolnoma delavsko

in največ naklonjeno NDO, je odbor iste sklenil na svoji zadnji seji opozoriti delavstvo na sploh, naj se vdeleži v čim večjem številu veselice, ki jo priredi omenjeno društvo prihodnjo nedeljo ob 5. uri pop. v prostorih „Narod. doma“ pri sv. Ivanu. Tovaršiški delavci! Pokažite da nikdar ne dopustite, da bi pomrla pevška družba, posebno ne taka, ki so največ pripomogla do probeje slovenskega naroda v Trstu, pač pa da jim hočete stati ob strani in jih zvesto podpirati.

V nedelju vsi k sv. Ivanu.

Skupina pekovskih pomočnikov NDO. Naznanja se tem potom tov. odbornikom, da bo prihodnjo nedeljo ob 9.30 odborova seja v prostorih NDO.

Krajevna skupina NDO v Šklednju sklicuje za danes v soboto ob 8. uri zvečer v prostore „Gospodarskega društva“ v Šklednju sestanek, na katerega so vabljeni vsi tov. delavci plavčev, čistilnice petrolejuma itd. Sestanka se vdeleži kakor zastopnik centrale tov. strokovni tajnik P. Vran-kovič.

## Vesti iz Goriške.

**Laška nesramna drznost.** Iz Gorice: V mestu goriškem tvorijo Slovenci veliko manjšino in zato tudi veliko davčno moč. Vspricho dejstva pa, da je oni del dežele, ki gravitira v mesto goriško, izključno slovenski, lahko trdimo, da Slovenci (ali direktno, ali indirektno) prispevajo največ del za vzdrževanje mesta goriškega in njegove uprave. Postulat najprimitivnejše pravčnosti in logike bi bil torej ta, da bi v Gorici priznavali Slovincem vse pravice, ne da bi se šele morali bojevati zanje.

Ali temu vendar ni tako, marveč doživljajo Slovenci v svoji neumni ponižnosti zapostavljenost za zapostavljenjem, žaljenje za žaljenjem. Po mestu goriškem, vzdrževanem po ogromni večini od Slovencev, vozi tramvaj. A sedaj čujte: po izrecnem ukazu magistrata smejo uslužbenci tramvaja nagovarjati potnike v vseh jezikih, s a m o v s l o v e n s k e m n e!!! In to vzlic dejstvu, da Gorica živi skoro izključno od Slovencev, in da so oni, ki jih prevažata tramvaj, vsaj po 60% slovenske narodnosti!! Opravičeno smo torej rabili goriški izraz: laška nesramna drznost! To je res že višek drznosti, da gospoda svojega najboljšega reditelja in hranilca, zaničujejo na tak način in mu zasramujejo njegov materini jezik!

Ne le, da živi v mestu toliko Slovencev, marveč je njega okolica popolnoma tako obkoljena od slovenskega življa, da ne bi moglo to mesto niti enega dneva pogrešati tega odjemalca in davkoplačevalca. In vendar mu hočejo kratiti vsako pravico!

Ali: vsaka sila do vremena! Pride že dan obračuna in — plačila!

In kako izgleda sedaj volilni imenik? Kaj takega se more pričakovati le od goriškega magistrata. Je uglednih trgovcev, starejših uradnikov itd., ki so že opetovano volili v Gorici, ki so sedaj izpuščeni iz imenika volilcev. Pa tudi to ne bo držalo za vedno. Pride dan, ko bo c. k. vlada morala priti v okom tem nesramnostim!

Slovenci in rojaki, ki dan za dnem polnite tramvajske vozove! Najbolji odgovor na tako žaljenje bo ta, da konsekvantno branite pravico svojega jezika. A če bi se tramvajevi uslužbenci — seveda prisiljeni v to po njihovih gospodarjih — le še protivili, pokažite, da tudi brez tramvaja morete v in iz Gorice. Posledice naj bo družba pripisala le sebi, če ne bo hotela slušati našega opomina. Če že hoče družba bojkotirati naš jezik, izjavlja s tem sama, da nas noče.

Se se polnijo laške vrste s ponižnimi Slovenci. Ali ni več dolgo do trenutka, ko se našinci otresejo te bojazljivosti. Jih poznamo tacih rojakov naših, ki iz strahu pred magistratovci po sili kažejo še laško lice, ki pa so že pripravljeni na pot tja, kamor spadajo...! To se do neke mere pokaže že na prihodnjih državnozbornih volitvah.

In vi slovenski zavezniki laške liberalne stranke na Goriškem — kje ste in kaj mislite, ko tako mirno gledate te nesramne drznosti svojih zaveznikov proti vašim lastnim bratom?! Posebno še, ko ste tako glasni in vojeviti v borbi proti lastnemu bratu, ki je morda drugega političnega mišljenja!! Tudi to se bo maščevalo — ako Bog da — še o pravem času!

**Bralno in pevsko društvo „Sivigrad“** v Rihemberku namerava prirediti veselico dne 11. junija in prositi bratska društva, naj ne prirejajo veselice v naši okolici na ta dan.

**Iz Nabrežine.** Za novo podružnico sv. C. in M. v Nabrežini se je nabralo v veseli družbi pri g. Markotu Caharija K 10.52 O priliki slavljenja imendne g. župana Ivana Caharija 14 K. Hranilno in posojilno društvo v Nabrežini darovalo 15 K.

**Kolesarsko društvo „Danica“** v Gorici priredi na binkoštni ponedeljek izlet k veselici telov. društva „Sokol“ v Podgoro. Odhod popoldne ob 2. uri iz društvenih prostorov. G. člani so naprošeni, da se v obilnem številu udeležijo.

Opozarja gg. dirkače, da se bo vršila dne 2. julija t. l. cestna dirka Ajdovščina-Gorica za goriško prvenstvo in ob enem

slavnost z igro „Dva Pavla“, burko s petjem v dveh dejanjih, v kateri bodo sodelovali igralci iz Podgore. Veselica se bo vršila v „Hilmeichu“. Natančni program dirke in veselice bo objavljen pravočasno.

Odbor.

x **Gobe.** Magistrat razglasa, da se iz zdravstvenih ozirov svari prebivalstvo pred kupovanjem gob zunaj pokritega trga. Prestopki se bodo kaznovali po § 107 mestnega pravilnika, blago pa bo konfiscirano.

x **Pazite na otroke.** Frančiška Koljenc iz Tribuše je za trenutek pustila svojega 2 1/2-letnega sinčka samega, ko se je podala v hlev pokladat živini. Fantič je pa splezal na ognjišče, obleka se mu je vnela in je na opeklinah umrl.

Nesrečna mati je stala zaradi zanemarjenja dolžne pazljivosti pred sodnijo, ki jo je obsodila na 3 dni zapore.

x **Za gospodarsko povzdigo naše dežele.** Volitve so pred durmi. Zato se je dež. odbor domislil, da bi ne bilo slabo, ako kaj stori za reklamo nekaterim kandidatom. V ta namen je deželni kmetijski urad vstvarjen kakor nalašč. Hudomušneži trde celo, da je Pajer svojčas ta urad ustanovil v prvi vrsti v ta namen. Tudi je res nekako odveč, če pomislimo, da imamo dve kmetijski šoli, ki zadostujeta za naše razmere. Toda pustimo sedaj to. Te dni je sklical dr. Pettarin, ki kandidira v Furlaniji, skupno z drugimi dež. uradniki kmetijske stroke konferenco, na kateri je bilo sklenjeno zapričiti s kmetijskimi predavanji po raznih občinah Furlanije in slov. dela dežele.

Pri teh predavanjih bodo sodelovali deželni kmetijski urad, dež. kmetijske šole ter drž. potovalni učitelji.

Predavanja se bodo vršila z vso naglico, a se završe najbrže že s 13. junijem...

Potem naj še kdo reče, da naš deželni odbor ne stori ničesar za uboge kmetovalce?

x **Konsorcij za zgradbo uradniških stanovanj** bo zboroval v nedeljo dne 21. t. m. ob 11. uri predpoludne v dvorani trgovske-obrtne zbornice. Na ta ustanovni občni zbor so vabljeni vsi državni uradniki. Dnevni red obsega sledeče točke: 1) Poročilo pripravljalnega odbora, 2) Čitanje in odobrenje zadruženega pravilnika, 3) Volitev ravnateljstva, 4) Volitev nadzorstva.

x **Električni tramvaj v Gorici** je trčil v nedeljo zjutraj z nekim vozom tuk. gasilcev. Sunek je bil tako močan, da je oje voza prodrla v notranjost tramvajskega voza in da so šipe popokale. Enega konja je tramvaj vlačil nekaj časa po tleh. — K sreči se potnikom ni pripetila nobena nesreča.

**Novo društvo.** C. kr. namestništvo je vzelo na znanje pravila novega društva „Dornberško prostovoljno gasilno društvo“ s sedežem v Dornbergu.

## Vesti iz Istre.

**Proslava 40-letnice I. hrvatskega tabora v Istri.** V nedeljo dne 21. maja bo na griču sv. Mihaela pri Kastvu proslava 40-letnice I. hrvatskega tabora v Istri. Ob tej priliki priredi poseben odbor spominsko slavnost in II. tabor na rečenem griču sv. Mihaela. Vspored: I. Predpoludne peta sv. maša v cerkvi sv. Mihaela na griču. II. Ob 11. uri predpoludne odkritje spominske plošče na I. hrvatski tabor na griču sv. Mihaela dne 21. maja 1871. III. Popoldne ob 3. uri drugi hrvatski tabor pod milim nebom z dnevnim redom: 1) I. hrvatski tabor v Istri na griču sv. Mihaela dne 21. maja 1871, njegova prireditelj, pomen in vspeh. Govori župan kastavski g. Kazimir Jelušić. 2) Napredek istrskih Hrvatov in Slovencev od leta 1871 do danes na političnem, kulturnem in gospodarskem polju. Govori poslanec g. profesor Vjekoslav Spinčić. 3) Sedanje stanje Hrvatov in Slovencev v Istri. Govori dež. poslanec g. dr. Ivan Pošćić. 4) Ljudska veselica s plesom, na kateri bo sodelovala popolna društvena glasba iz Volosko-Opatije.

Hrvati in Slovenci! Pohitite na to svečanost in shod, da krepko in gromko zahtevate uvedenje popolne narodne enakopravnosti v Istri in po tem izpolnjenje državnih temeljnih zakonov! V slučaju, da bi bilo dne 21. maja neugodno vreme, se bo svečanost vršila v četrtek dne 25. maja 1911.

Odbor.

**Iz Sušnjevice** v okraju pazinskem: Kako morejo tujinci, narodni neprijatelji in narodni izdajci zavajati in smešiti naš narod v svoje pohlepne cilje, naj služi sledeči primer. Pred nekoliko leti so nagovorili nekoliko ljudi iz Sušnjevice, da so se podali

**DVORANA ZA SODNE DRAŽBE**  
ulica Sanità 23-25 pritličje.

Dražba, ki se bo vršila danes, dne 20. t. m. od 9.—12.:

Ura iz bele kovine, motocikelj, chifonier, stenska ura, nočne omarice, kanapé, divan, igralna mizica, umivalnik z mramorjem in ogledalom za eno osebo, dva soda po 300 litrov, kuhinjske dile, bolitorij, krožniki, kozarci, prazne steklenice, buteljke likerjev in mineralne vode, testenine, sveče, žveplenke, stekla za luči, kava „Kneipp“, milo, fižol, ječmen, grah in druge jestvine.

## Ugodna prilika!

Radi selitve prodaja se vse vrste pohištva po izvanredno znižanih cenah.

: **PETER JERAJ, trgovina s pohištvom** :

ulica Vincenzo Bellini 13, vogal ulice sv. Katarina.

## VELIKI KINEMATOGRAF „BELVEDERE“

TRST — ulica Belvedere št. 10 — TRST

V soboto dne 20 do ponedeljka 22. maja:

1. **Lorenzaccio**, (zgodovinska drama). - 2. **Polkovna zastava**, (vojaški prizor). Ta film bo spremljan z dotičnimi instrumenti. Popolna iluzija bitke. - 3. **Priden pes**.

*Gospodinje zaupaju*

svoje dragoceno perilo najboljšemu in najpopolnejšemu prašku iz mila, pralnemu ekstraktu

**„Ženska hvala“.**

Popolno nadomestilo za beljenje perila!  
Pralni prašek je zaupljiv predmet; da obvarujete Vaše drago perilo pred škodo, čuvajte se pred manj vrednimi ponaredbami.

## Velik izbor daril za birmo

v prodajalnici zlatanine in ur

**Michele Norsa**

Trst, Corso 37.

Prodaja. - Popravki. - Zamenjava.

ZMERNE CENE.

Kupujejo se dragocenosti, zlato, srebro itd. itd.

Izvršuje se vsakovrstna zlatarska dela. — Za eksaktnost se jamči.

## UMETNI ZOBJE

Plombiranje zobov

Izdiranje zobov brez

vsake bolečine

**Dr. J. Čermák** | **V. Tuscher**

: zobozdravnik : koncesij. zobni tehnik

... TRST ...

ulica della Caserma št. 13, II. n.



## Gualtiero

Cozzio

Passo San Giovanni 2  
in Torrente 15  
(nasproti Chiozz) Trst

PRVA brusarska  
:: DELAVNICA ::  
za električni motor.

Bogat izbor škarij  
brivnih britev,  
nožev itd. itd. itd.

Brušenje vsakovrstnih  
rezil in strojev  
za striženje las.

**Kupujte „Nar. kolek“!**

**Na obroke!** Manufakture & konfekcije **Na obroke!**

**GASPARI & C. o - TRST**

ulica Barriera vecchia 14, II. n., vrata 12.

Zavese, preproge, garniture v blagu za pohištvo, volnene odeje, perilo, platno sukno, neprem. plašči za gospe in gospode, dežniki, solnčniki itd.

## 6000 OTROK

bo letos birmanih v Trstu.

Vsak birmanec, ki naroči v našem ateljeju slike, dobi povečano sliko v spomin

**ZASTONJ.**

Slike se izvršujejo najfinejše:

12 vizitnih K 4.80; 12 kabinetnih K 10.50.

Grande Stabilimento Fotografico

**SEGALL & C.**

Piazza della Borsa 7 TRST Piazza della Borsa 7

Vsak dan odprto do 7. ure.

kakor deputacija pred romunskoga kralja in kraljico. Da bo izgledalo čim lepše, naj bi oblekli narodno nošo. Ali bilo je tu ta težava, da v Sušnjevi ni take narodne obleke. Ali da — vrag si je znal pomagati! Izposodili so si narodno nošo pri Kršancih — Hrvatih. In tako so se moji Sušnjevcani s hrvatskimi priimki in hrvatsko narodno nošo predstavljali romunskemu kralju in kraljici kakor — romunski živelj v Istri!!

Poročil se je gosp. K. Medič, fin. nadpaznik, z gospico M. Vatta hčerjo občinskega tajnika v Piranu. Bilo srečno!

Iz Materije doznajemo, da bo dne 30. t. m. dražba skupnega lova občine Materijske. Lov je obsežen, spada v podobčine: Materija, Brezovica, Herpelje, Slope, Artviže, Kozjane, Slivje, Golac in Vodice. V njem se nahajajo vsake vrste divjačine in perotnine. — Dozdaj je bil izključno v rokah tržaških Italijanov-magnatov. Dobro bi bilo, da bi gospodarili na svojem Slovenci. Ker je lov v bližini Trsta (postaja Herpelje-Kozina), bi bilo prav primerno, da se zanj potegnejo tržaški Slovenci, ki ga morajo zdaj daleč okrog iskati. Tudi med dobrim domačim ljudstvom bi dobili moše, ki bi bili voljni pristopiti v društvo. Zato, Slovenci, dne 30. t. m. ob 9<sup>h</sup>, točno na občino Matarsko na dražbo lova! Dražba bo trajala s a m o d o p o l u d n e! Sklenite se z domačimi ljudmi! Prav bi bilo, da se med seboj zmenite! — Tudi tukaj: Svoji k svojim!

Nekoliko o razmerah na c. k. davkariji v Kopru. Za danes posebno o oddelku „užitinskih davkov“.

Od novega leta sem se dogaja neredkokrat, da stranke, ki so se pogodile z erarjem za plačevanje užitinskega davka in ki odplačujejo redno mesečne obroke, dobivajo opomine potom finančnih stražnikov, da niso plačale obrokov, da-si so bili isti v redu plačani. C. k. finančne straže dobivajo od c. k. finančnega nadzorništva in od c. k. komisarjate „Betreibung“-e, da naj od stranke „sofort“ iztirjajo svote. Ti ubogi organi te kajo potem od obrtnika do obrtnika, a ko je obrtnik dokazal s čekom, da je plačal v redu, gredo seveda z dolgim nosom proč. Zato bi pripravili g. dr. u Zigonu in gosp. davčnemu nadzorniku dr. u Morosinjcu, da nekoliko počistita ta „Avgijev hlev“. Ako g. D. .... ich ni sposoben za tako službo, vkljub temu, da je že četrstoletja davčni adjunkt, naj ga premešče drugam, kjer bo upravljal delo, kateremu je kos, a na njegovo mesto naj namestijo sposobnega uradnika. S tem bo ustrezno strankam, da ne bodo imele večnih šikan in tudi c. k. fin. stražnim organom, da ne bodo imeli brezpotrebnihi poti, dela in neprijetnosti.

Iz vsega navedenega sledi, da more na užitinskem oddelku v Kopru vladati res — lep red.

Neki drugi finančni organ je izjavil vspricho krčmarja, naj organi c. k. finančne straže na revizijske pole strank ne vpisujejo v slovenskem, ampak vedno le v nemškem jeziku, ker strankam, da ne treba razumeti, kaj službeni organi vpisujejo v pole strank službeno.

Ako ne pomore to, pridemo s konkretnimi slučajmi in imeni na dan in gospod M. .... ich se zopet prime za nos. Nekdo.

Razpisana služba. V c. kr. kaznilnici v Kopru je razpisana služba čuvaja.

Zalostne volitve. Prijatelj nam piše: Pod tem naslovom sem čital v „Edinosti“ o volitvi župana v Podgradu v Istri. Dragi g. dopisnik! Strinjam se popolnoma z Vami, a po mnenju Vašega Bazeta niste vredni, oziroma potrebni boljšega župana, nego je on! Če se ne motim, je bilo pred par leti, ko sva se sestala z nekim domačinom iz Podgrada ravno v času, ko je prišel Vaš Baze po svetiljke, ki so, kakor sem se sam prepričal, več v nadlego nego za svetlobo. Z omenjenim prijateljem sva šla „na eno pivo“, ter sva dobila tam podgrajskega župana Deklevo p. d. Bazeta. Med pogovorom se je Baze izrazil, da župan v Podgradu mora biti analfabet, ker drugače da bi goljufal občino. Lep župan to, ki je še ponosen na svojo nevednost! Moj prijatelj mu je odgovoril na kratko: „Pri takem županu: živjo tajnik!“

O drugi priliki sem se nahajal v svojem domačem kraju na počitnicah. Z nekim drugim v Trstu bivajočim domačinom sva šla k Bazetu, katerega sem vprašal, zakaj ne bi se občina malo potrudila, da bi do-

bili v vas čisto vodo, ko imajo tako lepo priliko in bi mogli to napraviti z malimi troški?!

Kaj je odgovoril g. župan? Da on je naročil tajniku, naj piše v Poreč. Pa čeprav je bila prošnja italijanska, vendar „junta“ ni nič dovolila.

Na te sramotne besede sva ga s prijateljem poštno obdelala kakor je zaslužil. Mož pa se je odrezal:

„Kaj boste vi in vaša „Edinost“, jaz imam denar, vi pa imate — mizerijo!“

Vprašal sem ga: „Kdo pa vam je povedal, da ste bil napaden v „Edinosti“?“ Mož mi je odgovoril: „Imam že prijatelje, ki jo čitajo.“

Iz gori navedenega si more čitatelj napraviti sliko podgrajskega župana. Potem pa Podgrajci jočejo in stočejo, da jih tare nadloga! Zadovoljni morajo biti, da denar ima njih župan, saj oni ga menda itak ne potrebujejo!

**Hiša** na prodaj z zemljiščem v Rocca. Oglasiti se v zalogi kme u'ica Giulia št. 33. 867

**Šivilja** se priporoča za perilo, ženske in otroške obleke. Ulica S. Zenone 4. III. 872

**Avtomatični gramofon** v dobrem stanju, z 10 novimi ploščami, prikladen za gostilno, se prodaj v Zgoniku št. 34. Stal je K 400, cena nizka. 873

**Videti mora**, kdor se hoče prepričati. Velika prilika! Šest šivalnih „Singerjevih“ strojev za družinsko rabo po kron 62, enak moderen za vsa dela, kakor tudi za vezanje kron 100, drug za salon, 4 predalčki z ugodljivo mizico kron 160. Vsi stroji se pisмено jamčijo na tri leta. Via S. Caterina 7, skl-dišče na dvo-išču. 891

**Zemljišče** pri sv. Mariji Magdaleni zgornji (tudi v parcelah) se radi odpotovanja prodaj 18— K kif □ - Hiša dve sobi, kuhinja, vrt, vodnjak skupno 106 kif □ na Istrski cesti za 8000 K. - Hiša in zemljišče 600 kif □ 300 kif gozda v kolonji za 7500 K. - Obrniti se: Campo S. Giacomo 3 II, Rudolf Može.

**POZOR!! 50.000 parov čevljev!**

4 pari čevljev za samo 7 K 50 st.

Radi plačilne zaostalosti več velikih tvornosti mi je bilo ponudeno, naj prodam veliko zalogo čevljev globoko pod proizvodnjo cen. Zato prodam vsakomur 2 para moških in 2 para ženskih čevljev, usnje rujava ali črno galonirano, s predniki in močno močnim podplat, zelo elegantna, najnovejša fasona. Velikost po številki. Vsi 4 pari stanejo samo 7 K 50.

Pošiljatev po povzetju

**H. SPINGARN, eksport čevljev**  
Krakovo št. 240  
Sme se zmenjati in se vrne denar.

**Čistilne • kroglice**

osvežujoče iz rastlinskih snovi

ure ujejo črevesno delovanje; zelo uspešne proti hemoroidom, prenapoljenosti krvi, glavobolu itd. 1 škatlija stane 50 vinarjev.

**Lekarna „AL GALENO“**  
Trst, ulica S. Cilino.

**Kine-Bioskop „Adria“**

v Šklednju

V soboto 20. in nedeljo 21. t. m.

**Nov, interesanten program**

**Korespondenta**

za italijanski, hrvatski (srbski) jezik, ki obvladuje tudi nemščino in češčino, išče veliko industrialno podjetje. Samo mlajše, popolne in samostojne moči naj se ponudijo pod „W. Š. 9438“, Rudolf Mosse, Dunaj I., Seilerstättle 2.

**:: Restaurant Würschinger ::**

Trst - ulica Stadion štev. 10.

**Vsako nedeljo vojaški koncert. - Vstop prost.**

Najboljše priporočen. — Dunajska kuhinja. - Dreherjevo pivo I. vrste.

**CENE NAVADNE. Senčnat in hladen vrt. CENE NAVADNE.**

Klubove sobe se oddajo v najem za društva. - Abonement s popustom 20%

**Pozor! Stara in prva slov. tordka na Primorskem**

priporoča slav. občinstvu svojo

**bogato zalogo šivalnih strojev „Pfaff Gritzner“** in družih tovarn za krojače, čevljarje in domačo rabo. - Ima tudi v zalogi dvokolesa „Primier“, „Ipag“ in „Courier“. - Prodaja tudi na mesečne obroke. - Za dobroto istih se jamči.

**JOSIP DEKLEVA**  
Se priporoča slav. občinstvu  
GORICA — ulica Musciello št. 1 — GORICA

**Urar** Caio Squadrani v Trstu, ulica Sealinata št. 1. - Prodsja in popravlja ure po nizki ceni in z garancijo. Popravila budilnice po K 1.— 876

**Iščem** na račun dobrodočlo gostilno v kakem tgu blizu železniške postaje ali v bližini kakega mesta. Za naslov naj se vpraša Inzeratni oddelek „Edinosti“ pod št. 848. 848

**Pijte samo „Tolstovrsko slatino“** Naroči se v Tolstem vrhu. 736

**Modistka** pri da elegantne klobuke, garnirane za dame in deklice od 3 kron dalje. Remodernizuje vsako obliko. Nuova 45, III. 805

**Vekoslav Švagel - v Trstu, ulica Giulia št. 11**

priporoča slavnemu občinstvu svojo

**trgovino jestvin in kolenjalnega blaga.** Ta trgovina - dobro poznana od Slovencev v Trstu, v okolici in in na deželi se pod vodstvom gosp. Jakoba Bambiča - postreže enako dobro sl. občinstvu z blagom prve vrste in po zmernih cenah. — **Zaloga otrobov, koruze in moke.**

PRODAJA NA DROBNO IN NA DEBELO.

Priporoča tudi svojo prvo in staro trgovino jestvin v ulici Farneto 10.

Ako hočete imeti **dober Gramofon** vprašajte vedno **znamko „ANGEL J“** ki deluje perfektno z navadnimi ieklenimi iglami. Ne dajte se opehariti od gotovih novih sistemov, ki nikdar ne dorežejo zaželjenega uspeha. Predno kupite **PLOŠČE** obiščite edino le

**Tržaški grafični zavod - Trst**  
Piazza della Borsa št. 13. I. nad. - Telefon 742

ki olajšuje pisčline pogoje. — **CENIKI ZASTONJ.**

Mehanična delavnica in poprave gramofonov. Tovarna pečatov iz kavčukov, številki in hišnih tablic, pisalnih miz, stekla, napisov itd. **Nizke cene.**

**Patent. divan-postelja Machnich**

Okrasi radi svoje krasne elegancie vsaki prostor in se spremeni v hipu s samim premakljajem v jako komodno posteljo z lastnimi žimnicami in blazinicami. — Divan je izdelan na tak način, ki zključuje, da bi se ugnezdil mrčes. Čisti se lažje kakor postelja.

**Prospekti zastonj. Eventuel. na mesečne obroke.**

Vsprejemajo se vsakovrstna tapetijska in dekoracijska dela.

**C. MACHNICH, Trst, ul. S. Giovanni 10**

**‘Balkan, :: Spedicije :: ‘Balkan‘**

Spedicija, komisija. centrala TRST. Podružnica .. LJUBLJANA, Dunajska .. cesta štev. 33 .. Telefon štev. 100.

vsake vrste. Prevažanje blaga ZA TRGOVCE in ZASEBNIKE. Preselitve .. vlaganje blaga in pohištva v skladišče, zacarinanje, prevzeteje blaga v prodajo itd. itd.

Spedicija, komisija. Centrala TRST. Podružnica .. LJUBLJANA, Dunajska .. cesta štev. 33 .. Telefon štev. 100.

**TOVARNA VOZOV PETER KERSIČ**

v Spodnji Šiški, kolodvor Ljubljana (Kranjsko)

Dobavatelj vseh poštinih voz c. kr. avstr. pošte. — Poštini vozovi patent Kersič št. 43.741 za Ogrsko, št. 31.925 za Avstrijo.

Priporoča svojo bogato zalogo raznih vozov, nadalje se izvršujejo vsa v to stroko spadajoča naročila po meri in risbi natančno in najsolidnejše, za kar jamčim.

**Popravki se izvršujejo po odgovarjajočih cenah in se uračunajo rabljeni vozovi.**

**Čevljarnica „Alla Sartorella“, Trst**

VIA BARRIERA VECCHIA ŠT. 10 (NASPROTI SLADČIČARNE GATTI)

Velika izbira vsakovrstnih čevljev za moške, ženske in otroke. — Blago izvrstno in cene zmerne.